

El Pueblo Manchego

OCTUBRE

4

Miércoles
AÑO 1911

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración

y Talleres:

CALATRAVA, NUM. 5

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

Discurso de nuestro Prelado

La Gaceta del Norte, de Bilbao, ha celebrado una fiesta brillantísima. Con motivo del reparto de dos mil quinientos duros por sorteo entre sus lectores.

El día primero del corriente ha sido la fecha designada habiéndose procedido al sorteo para cuyo fin el importante periódico bilbaíno ha repartido los números convenientes entre aquellas personas que presentaban en la administración de La Gaceta treinta valores previamente publicados en sus columnas.

Además del acto del sorteo, se ha conmemorado la fecha con una misa solemne de Pontifical en la que ofició el señor Obispo de Ciudad Real, estando encargado de la oración sagrada el señor Obispo de Jaca que ha pronunciado un magnífico discurso relacionado con la misión de la Prensa católica.

Por la tarde en el Teatro Arriaga tuvo lugar la fiesta literaria en que el señor Obispo de Jaca, el señor Obispo de Ciudad Real y el padre Dueso; hicieron uso de la palabra.

También hubo lectura de poesías y discurso del director de La Gaceta señor López Bécerra.

Todas estas fiestas resultaron solemnisimas constituyendo un éxito para el periodismo católico.

A continuación honramos nuestras columnas con el magnífico discurso de nuestro ilustre Prelado el Sr. Obispo Prior de las Ordenes Militares, pronunciado en la velada á que hemos hecho referencia.

En sus elocuentes párrafos que insertamos íntegros apreciarán nuestros lectores la belleza de la galana oratoria que ha hecho del doctor Gandásegui uno de los más famosos paladines de la Catedral Sagrada.

Al descender el ilustre Prelado del estrado presidencial, fué acogido con una ovación delirante, estruendosa.

Hecho el silencio, pronunció el siguiente discurso elocuente, admirable.

Notificado por la voz siempre dulce de la amistad, y requerido por el apremio, imperioso también siempre, del deber, ofrecí desde el primer momento mi humildísimo concurso á esta fiesta simpática y popular, con el agrado que saben inspirar las buenas causas y con el entusiasmo que hace vibrar los resortes más delicados de todo espíritu noble que vislumbra el triunfo no lejano de la verdad, y logra palpar las garantías de un éxito seguro para los grandes intereses de la justicia y del orden social.

Y á impulsos de sentimientos tan legítimos y laudables aquí me tenéis, dispuesto á dejarme envolver, á dejarme llevar, á dejarme arrastrar por esa fuerza poderosa, por esa corriente avasalladora, cuyos murmullos y rumores, dominando el estruendo de los negocios ahogando el rudo chocar de las pasiones y calmado la curiosa inquietud de los asuntos públicos, resuenan como deliciosas música en este lugar, cual si fuesen eco de las ideas que en vuestro cerebro bullen, de las esperanzas que caldean vuestra alma y de los efectos que enardecen vuestro corazón.

Pero, esa fuerza que os ha congregado aquí, nacida de una idea, pura como la luz, generosa como el sol, y levantada como el cielo; esa fuerza que debiera llegar en su primitiva intensidad, como las ondas hortizanas, sin obstáculos de ninguna clase, á todas las comarcas, á todos los pueblos y regiones, á todos los centros y hogares donde brillara una inteligencia capaz de recibir las dulces confidencias de la verdad, y donde alentara una voluntad bastante firme para dejar las bajas regiones del egoísmo y remontarse á las alturas del sacrificio, donde libremente circulan las confortantes y acariciadoras brisas del bien; esa fuerza cuyo empuje debiera ser irresistible, porque en ella se condensan las energías de la fe, las palpitaciones de la Patria, los amores de la tradición, las enseñanzas de la historia y el vehemente anhelo de asegurar el porvenir, el destino del pueblo querido que nos vio nacer; esa fuerza, señores, que se distribuye en todas direcciones por el gigante moderno que lleva el nombre de Prensa; al ser encarnada en ese tenaz mensajero que, bajo el modesto título de periódico, acocha, rodea y salta la fortaleza, que parecía inexpugnable, de nuestra libertad, para establecer su trono en el santuario mismo de las conciencias; esa fuerza es modi-

ficada por las cualidades del medio ambiente en que se mueve, y es condicionada por un cúmulo de circunstancias, reñidas acaso con la propia convicción, divorciadas quizá del ideal que profesamos, é incompatibles de seguro con los deberes de ciudadanos católicos, pero que, por motivos que no es del caso exponer en esta ocasión, viene á constituir la norma general de la vida pública, quebrantando con ello el poder de aquella fuerza y debilitando su eficacia, exactamente lo mismo que se debilitan los rayos de la luz al atravesar la neblina extendida por valles y montañas, como se amortiguan los ardores del sol interceptados por el espeso cefaje de los bosques, y desaparece la diaphanía del cielo, oculto á la vista por densos nubarrones que llevan en su seno el rayo de la destrucción y de la muerte.

La Gaceta del Norte no pudo ser excepción de esta ley, no logró escapar á la brutal imposición de la realidad.

Son de todos conocidos los gallardos esfuerzos que ha realizado para colocarse al nivel de las publicaciones más adelantadas; el arrogante gesto con que desafió todo género de dificultades y rechazó pulverizadas las imputaciones calumniosas con que el odio, la venalidad y la mentira pretendían manchar el nombre inmaculado de instituciones y personas consagradas al servicio de Cristo. Nuestro Señor; la entusiasta, constante y heroica labor que en sus no cortos años de vida viene desarrollando para defender á toda costa los derechos de la Iglesia é incorporar los principios del Crucificado á los organismos políticos y sociales de la nación, pero especialmente á las instituciones y costumbres de nuestro querido país vasco; su resuelta y valiente actitud de recoger los ecos de la opinión pública y levantar la bandera del ideal y fomentar el entusiasmo de las masas católicas y mantener el contacto entre los aguerridos soldados del mismo ejército, y animarlos á proclamar públicamente, solememente, colectivamente, en el hogar y en la calle, en la familia y en la fábrica, en las urnas y en la plaza, en la tribuna y en el trabajo, en las leyes y en la política, la soberanía incondicional y absoluta de Cristo que reina, de Cristo que vence, de Cristo que impera; la cariñosa preferencia que siempre concedió al magno problema cuyos caracteres alarmantes y manifestaciones patetosas han hecho temblar, han hecho estremecer á las naciones fuertes como á los pueblos débiles; la marcada predilección con que estudió las cuestiones obreras, las causas del desequilibrio entre el capital y el trabajo; las hondas perturbaciones ocasionadas por la terrible y fratricida lucha social, por haberse olvidado unos y otros, los de arriba y los de abajo, capitalistas y proletarios, patronos y obreros, directores y dirigidos de elevar su mirada suplicante á nuestro Padre que está en los cielos para pedirle el pan nuestro de cada día dándose hoy; su propósito generoso de hallar una solución de concordia y de paz, de bienestar y prosperidad para todas las clases, unidas por el vínculo de la fraternidad proyectando sobre ellas la luz que á torrentes brota del faro encendido por el dedo mismo de Dios en la cúpula del Vaticano para iluminar á los pueblos con los resplandores de aquella ley eterna que dejó grabada, en la misma esencia divina, como norma de todo orden, base de todo progreso y fuente de toda tranquilidad, estas hermosas palabras: justicia, moralidad, trabajo y amor; su afán supremo de secundar filialmente los deseos del Romano Pontífice: sus ansias de rasgar con un rayo de alegría el velo de tristeza que oprime el corazón atribulado del Padre queridísimo de la cristiandad, ofreciendo al Vicario de Cristo en la tierra un instrumento de combate proporcionado á las mejoras introducidas por el progreso un instrumento que al enemigo pudiera disputar el terreno donde se mueve, que es nuestro, que nos pertenece, por haber sido regado, por haber sido comprado, por haber sido conquistado por la sangre preciosísima de nuestro amoroso Redentor; un instrumento que fuera capaz de luchar ventajosamente con los propagadores del error, y de vencer á los emisarios del mal por la perfección de sus máquinas, por la rapidez de la tirada, por la facilidad en la distribución, por la artísticidad de su factura, por las comodidades del oficio, por lo acabado y amplio de la información, y especialmente por la santa intransigencia que rehusa toda inclinación ante el becerro de oro y en condenar la cobarda

complicidad del silencio cuando las augustas figuras de la Religión y de la Patria son escarnecidas, recibiendo ultrajes que no se deben consentir y ofensas que se deben rechazar: pero, sobre todo, es conocido el desinterés generoso de ese periódico al subordinar todo lucro material, todo empeño legítimo de empresa mercantil al servicio de Dios, á quien se debe todo honor y gloria, y á la formación religiosa del pueblo, entendiendo que es necesario, es imprescindible sea rescatado de la despótica dominación de cuatro extravíos á quienes la caridad cristiana y la conmiseración paternal me impide calificarlos con la verdadera nota de vivificadores y embaucadores, para llevarlos como trofeo glorioso de nuestros apostólicos trabajos á los pies de Cristo, su maestro, su padre, su protector y su amigo.

Todos estos valiosísimos discursos, estos formidables elementos al través de la corrompida atmósfera del materialismo, que ha impregnado de su letal veneno las costumbres, y ha prostituído con su marca infamante la vida privada y colectiva; esos recursos y elementos al chocar con la indiferencia de aquellos ciudadanos que no ven más allá de la tierra que pisan, y encerrados en el estrecho círculo de su mezquina personalidad convertida en trono del más repugnante egoísmo, sólo buscan los bienes de la tierra como instrumento del placer y escape de su ambición, sin estímulos ni arrosos para subir la empinada cuesta que conduce al monte santo donde ondea la bandera del ideal, con la que se abrazan las almas grandes, los espíritus nobles, los corazones esforzados, los ciudadanos honrados y los patriotas insignes; esos recursos y elementos al no hallar organismos debidamente preparados para recibir su expansión y actividad, al no encontrar el engranaje de las máquinas hábilmente dispuesto para transmitir la fuerza inicial á los puertos más remotos y escondidos, al tropezar, en cambio, con piezas disgregadas, fragmentos dispuestos y grupos aislados por ese maldito individualismo que, cayendo como rayo devastador, nada menos que desde las alturas de una rebelión religiosa, ha dejado sentir sus desastrosos efectos en el orden político, social y económico; esos recursos y elementos pierden con ello gran parte de su potencia y virtualidad, como lo demuestra el mismo acto que estamos celebrando con inusitado esplendor; la misma solemnidad que se ha organizado con singular contenido y aplauso entusiasta del público que tiene la paciencia, y me concede el favor de escucharme, porque ignoro, señores, si os habéis fijado en que asistimos al triunfo, á la apoteosis de una contradicción, de una antinomia, de una paradoja.

Bien quisiera yo realizar más todavía el vivo colorido de este sorprendente cuadro lleno de luz, de vida y movimiento; si no con la palabra, que será siempre tosca y desahogada, como mía, con frases, por lo menos, en que los afectos de admiración y de alabanza pudieran suplir los defectos de la elocuencia que de modo arrobador sabe cantar las excelencias y hermosuras de los grandes proyectos y de las generosas iniciativas.

Pero, si he de cumplir el compromiso contraído con mi propia conciencia, si mis palabras han de transparentar con fidelidad el juicio que he formado de esta fiesta en relación con la propaganda católica, si he de manifestaros las impresiones que ella ha despertado en mi ánimo y las ideas que me ha sugerido, preferiré ser el punto negro cuya comparación haga resaltar la nitida blancura de artístico lienzo y la sombra que tonalice las fugitivas pinceladas del insigne Apóstol de la Prensa, al cual, dentro de breves instantes tendremos todos la singular satisfacción de escuchar.

Porque, tratándose de un pueblo que en el transcurso de su historia hizo de la Religión el fundamento inquebrantable de sus instituciones seculares, y puso el nombre siempre venerado de su Jaungoikoa en la primera página de sus fueros, en la portada del admirable código de sus libertades, como alma que lo informa, como savia que lo anima, como idea que lo guía, como fuerza que lo mueve y asencia que lo penetra, tratándose de un pueblo cuya fisonomía se halla grabada, como dice Castelar, en el templo, símbolo de la fe religiosa; en el Consistorio, emblema de su administración ejemplar, y en la escuela, monumento de su amor á la instrucción; tratándose de un pueblo que el genial artista debiera pintar en forma de un gigante, uno de cuyos brazos descansara sobre el Trono de nuestra Madre la Virgen Santísima de Begoña, y el otro se apoyara en el árbol de Guernica, en ac-

titud de abrazar y ejeuntar todas las enseñanzas, todas las leyes, todos los proyectos derivados de esos dos ejes en torno de los cuales gira la vida del país vasco, de esas dos robustas columnas que sostuvieron la personalidad gloriosa y tradicional de Euzkeria; tratándose de un pueblo que sobre todos sus amores puso el amor á la Religión de sus antepasados, y á impulsos de la fe sacrosanta, llena las iglesias, nutre las romerías, acude á las peregrinaciones, frecuenta los sacramentos, respeta las leyes de la Iglesia, con la particularidad de que nuestro típico y honrado baserritarra no teme para cumplir sus deberes religiosos ni las penalidades del camino, ni la inclemencia del invierno, ni los ardores del estío; tratándose de un pueblo cuyas creencias religiosas se desbordan en los Colegios que sostiene, en las Comunidades que protege, en los conventos que edifica, en las iglesias que levanta, en los Asilos que organiza, en las escuelas que funda, en los Hospitales que socorre, en las Asociaciones que ayuda, en las limosnas que distribuye; tratándose de un pueblo que en un solo templo de esta católica villa ha recibido al Señor en doscientas sesenta mil formas sagradas durante el corto espacio de un año, y ha subido en imponente y compacta masa las gradas que conducen al Santuario de Nuestra Excelesa Patrona, formando á la vanguardia la mujer vasca, modelo de piedad, ángel del hogar, garantía de la Religión y orgullo de la raza, dispuestos todos á sellar con su sangre la solemne afirmación de la realeza de María sobre todo el país vasco, que ya desde tiempo inmemorial celebraba sus juntas generales ante la imagen veneranda de la Excelesa Patrona; bajo el misterio de la Purísima Concepción, y en días no lejanos ha renovado su adhesión á las enseñanzas del Pontífice, defendiendo con tesón los derechos de la Iglesia, yo no puedo concebir, yo no puedo comprender, yo no puedo explicar que el sentido religioso de este pueblo se haya embotado bajo el inmundo vano del utilitarismo hasta el extremo de que la conciencia de sus deberes para con la Prensa Católica no se despierte sino con el estímulo del precio que ha de percibir por su lectura, compra, cooperación ó ayuda.

Cuando de todas partes vienen voces autorizadas; encareciendo la importancia, más bien la necesidad, imperiosa de publicaciones que orienten la opinión en sentido católico; cuando los Papas en sus Encíclicas y Allocuciones; los Prelados en sus Pastoraes y exhortaciones; los predicadores en el púlpito, los oradores en la tribuna, los propagandistas en el mitin y los escritores en libros y folletos no cesan de pintar con sombríos, pero exactos colores, los enormes daños que en todos los órdenes de la vida vienen causando los periódicos que no quieren alistarse bajo las banderas de Cristo, y por ello mismo atacan lo que defendemos, odian lo que amamos, queman lo que adoramos, y ultrajan lo que respetamos, conmoviendo los fundamentos de la Religión y los cimientos del orden social con horrendas blasfemias y audaces negociaciones, considero imposible, juzgo un absurdo que las personas piadosas, los ciudadanos católicos, los hombres de buena voluntad, amantes de su Dios y de su Patria, lejos de prestar su concurso eficaz al periódico que realiza una constante y penosa labor en defensa de los elevados ideales que el Verbo divino anunció al mundo, permanezcan inactivos ante el avance aterrador del mal, como si en medio del estruendo de la dinamita, del siniestro fulgor de los incendios, del estrepito de las armas, de los ataques á la propiedad y de los insultos al Ejército, al que me complazco en testimoniar desde este sitio, como Obispo y ciudadano español, el cariñoso homenaje de mi admiración y respeto, no pudieran distinguir la fuerza destructora de la idea, más terrible que la de los explosivos más activos, que, llevada por la hoja y al periódico á la inteligencia del obrero, arma el brazo de revolucionario, y anima la esfinge anarquista, que, á la luz de la tea incendiaria, traza con el puñal homicida en los muros agrietados del edificio social el «thou shalt», mane phares» de la Biblia, con gran espanto y consternación de los Baltasares modernos, que disfrutan, sin embargo, del festín de la vida sin cuidarse de combatir las causas de la catástrofe que amenaza envolvernos á todos entre los escombros del capital y las ruinas de la sociedad.

Doblemente meritorio es, por todo ello, el proceder de La Gaceta, que, no escatimando sacrificios de ningún género cuando se trata de romper la valla que intercepta la íntima, la cordial comunicación con el pueblo, ha empujado el resorte del interés, la palanca que

mueve, por desgracia, todo el complicado mecanismo del mundo moderno, y lo ha hecho con tal discreción y habilidad, que el joven arbusto extiende sus poderosas ramas por todo el país para proteger con benéfica sombra al rendido caminante que no vislumbra el término de su peregrinación porque los contornos del horizonte se hallan borrados por la densa bruma que sobre los definitivos destinos de la humanidad esperecen el escepticismo, la negación y la duda; el arroyo toma las proporciones del caudaloso río que va extendiendo la vida por el sediento campo; la chispa se ha convertido en ardorosa llama que á los indiferentes purifica, á los ciegos ilumina y á los tibios calienta, como lo demuestran el éxito colosal obtenido por el periódico con ese resgo de audacia santa que hoy celebramos; el enorme número de valores que se han presentado, la demanda extraordinaria de invitaciones que se ha formulado y la corriente de entusiasmo que circula por los asistentes á este acontecimiento, resueltos todos, la dama encopetada, como la humilde campesina; el señor de levita, como el obrero de blusa; el joven que alegre se levanta ante la aurora que sonríe y el ocaño que se despidió, como el anciano que desaparece después de haber iluminado con las ráfagas de la experiencia los caminos de la vida; la mujer que, á los pies de la Virgen, deposita con el tributo de su belleza el homenaje de sus más elevados sentimientos como el hombre que sabe responder á las llamadas cariñosas de la Religión y de la Patria; el sacerdote que indica los caminos de salvación, como el segar que humildemente lo recorre, dispuestos todos, repito, señores, á poner sus energías y recursos al servicio de la Buena Prensa; porque igualmente se hallan resueltos también á perder todo, á renunciar todo, antes que perder el dictado de católicos, antes que renunciar á la gloriosa tradición de los vascos; antes que abandonar el camino abierto por aquellos antepasados nuestros que pelearon hasta ofrecer su vida por asís et focis, por el Altar y por la Patria, por la Iglesia y por España, por Jaungoikoa eta Jorruak. He dicho.

El notable discurso fué interrumpido á cada momento con ovaciones calurosísimas.

Al final, las aclamaciones hicieron interminables.

Los aplausos y los vivas duraron largo rato.

POR TELÉFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 4-1/30

Telegrama de Merry del Val

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca nos envía un telegrama del secretario de Estado del Vaticano, contestación al Mensaje telegráfico por el referido señor Obispo, Obispo Prior de las Ordenes Militares y Padre Dueso; reunidos en las fiestas que organizadas por la redacción de La Gaceta del Norte, se han celebrado en Bilbao, con motivo del décimo año de la publicación de este periódico.

Dice así el telegrama: «El Santo Padre ha agradecido el mensaje de filial adhesión pontificia, de los católicos reunidos en Bilbao con motivo del décimo aniversario de La Gaceta del Norte.

Concede bendición á familia católica en la seguridad de que ha de acatar la norma y el espíritu de las últimas Normas dictadas por la Santa Sede.

Con gloria Española no se separa nunca de sus glorias tradicionales, con fiel observancia Normas católicas.»

La nueva infanta

Esta mañana á las diez, se ha llevado cabo el acto de inscribir en el libro registro de Palacio á la nueva infanta. Se ignora todavía la fecha en que se impondrán las aguas del bautismo. El bautizo se llevará á cabo en Palacio, y se llamará la nueva infanta María Mercedes.

A la ceremonia de hoy asistió la familia real, el gobierno y altos palatinos.

Comentarios favorables

La actitud de los periódicos que desde hoy suspenden su publicación, por no estar conformes con la previa censura, ha sido comentada en los centros políticos favorablemente.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

ACONTECIMIENTO INESPERADO

Hemos dormido perfectamente como duerme quien tiene salud completa de alma y cuerpo y en el momento de abrir el correo habíamos olvidado que un señor tres puntos nos ofreció ayer seguir hoy comunicándonos sus noticias respecto del nuevo periódico que, para matar el nuestro y matarle infelizmente, va á publicar en esta capital un grupo de personas notables á quienes molesta la actitud del «nuestro», así es que mucho nos alegramos al ver que había cumplido su palabra enviándonos la siguiente carta que transcribimos, intercalando las reflexiones que su lectura nos iba inspirando con las que de paso la contestamos en su mayor parte. Dice así:

«Señor Director de EL PUEBLO MANCHEGO:

Muy señor mío: No me extrañan las dudas de usted acerca de si yo... cumpliría mi promesa de seguir informándole á usted del proyecto del nuevo periódico que sin meterse con el que usted dignamente dirige (mil gracias señor tres puntos) ha de darle la puntilla. —Esto ya no es de agradecer.

—Es indudable que EL PUEBLO MANCHEGO es (aunque alguien haya escrito otra cosa) un periódico culto, que guarda las formas y respeta á las personas; pero pega y pega fuerte algunas veces no todas las que debiera y como aquí no estamos acostumbrados á eso, el periódico no gusta, tiene pocos amigos.

—No tan pocos señor.

—particularmente entre los pegados.

—Es natural.

—Es verdad que nunca ha dado motivo para llevarle á los tribunales, pero es por la mucha habilidad de sus redactores que saben decir las cosas de cierto modo; aunque leyendo entre renglones se comprenden fácilmente sus aviesas intenciones.

—Muchas gracias por lo de la habilidad, que no pasa de ser una galantería, pero no podemos dejar de protestar de que en nuestros artículos se lea entre renglones; á eso nadie tiene derecho; eso «desnaturaliza» los escritos, los adultera; los falsifica, y prueba malicia en el lector.

Supóngase V. que afirmamos, como católicos, que somos; que Dios existe, y á V. le da la gana de poner entre renglones un no, y donde decimos Dios existe lee V. Dios no existe y en seguida nos acusa de ateos. Eso no es lícito. Seguimos leyendo.

—Pegar, con razón ó sin razón, no suma, resta simpatías y como ustedes pegan y á eso no está acostumbrado este público ó estos hombres públicos. —También elogiamos y más de un número podríamos enseñar en que en un párrafo se censura y en otro se elogia, naturalmente por motivos diferentes, á personas que no son santos de nuestra devoción.

—han creado ustedes un núcleo de descontentos que ponen á su periódico como no hicieran dueños. Pues bien; el plan del nuevo periódico, redactado por este núcleo, es diametralmente opuesto al de ustedes. El nuevo periódico no censurará á nadie, alabará á todos y á todos tendrá contentos.

Como V. ve el proyecto es ingenioso y de resultados infalibles: pero aún hay más. Dicho periódico no tendrá ideas políticas; mejor dicho, las profesará todas y consecuentemente con su propósito, alabará á todos los partidos y á todos los tendrá contentos; dará bombos á tirios y troyanos y no será el necio sistema de ustedes.

—Muchas gracias.

—de haber suprimido los adjetivos encomiásticos. Eso que ustedes han hecho no puede contentar á nadie. ya lo está usted viendo, cada día tienen ustedes menos suscriptores.

—Pues no lo vemos. El mes pasado dos bajas, contra veinte y siete altas y eso que era verano.

—Quedaba una dificultad no pequeña; pero también se ha vencido y era la cuantía de los bombos. Usted sabe que en los bombos, no es lo mismo dar veinte que veinte y cinco golpes, ni darlos fuertes que flojos, ni darlos en primera plana, que en segunda, ó tercera. ¿Verdad?

—Pues bien, esta dificultad se ha vencido de la siguiente manera: cada grupo será dueño de una plana y se dará en ella á sí mismo y á los suyos, los bombos como y cuando mejor le plazca y para el primer número se sortearán las planas como se sortean los puestos en las mesas de tresillo.

—Crea usted señor director que un periódico así tiene un éxito colosal asegurado y como en esta tierra no pueden subsistir dos periódicos de cierta importancia....

Llévelo usted con paciencia. —Gracias por el consejo; pero dice Kempis: «Bástele á cada día su fatiga.» No es cosa de apurarse por lo que ha de suceder mañana, que tal vez no suceda ó suceda cuando ya nos hayamos muerto y entonces nos tiene sin cuidado.

—El título del periódico ha sido objeto de grandes discusiones; unos que

POR TELEFONO Y CORREO

La guerra Italo-Turca

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El teatro de la guerra

Descripción de la costa.—El golfo de la gran Syrte.—El de Bomba.

La Tripolitana constituye un vasto territorio que comienza al Este de Túnez. La capital, Trípoli, dista de la frontera tunecina 150 kilómetros en la costa. Esta última se extiende bajando hacia el Sur, para volver a subir, formando el saliente de la Cirenaica, y dando lugar al golfo de la Gran Syrte.

En este golfo, solo hay un puerto importante, que es Syrte, á 250 kilómetros del cabo Misrata, el cual está á 200 kilómetros de la capital del bajalato.

Ensaliente occidental de la Cirenaica, se encuentra Benghazá, que dista por la costa unos 450 kilómetros.

La extensión de esta costa, hasta el límite del Egipto, viene á tener unos 50 kilómetros.

La extensión total de la costa tripolitana alcanza, pues, á más de 1.500 kilómetros.

Entre Derna y Marsa, existe el pequeño golfo de Bomba, donde se anuncia que la escuadra inglesa ha efectuado un desembarco.

Trípoli moderna.—Los enopeos.—Las caravanas.

La moderna Trípoli ofrece variedad de estilos arquitectónicos: desde el edificio suntuoso, como en cualquier población comercial europea, hasta las cabañas de cúpula de ramaje, semejantes á las del Sudán occidental.

Habitaban unas treinta mil personas entre las que se cuentan de cuatro y cinco mil europeos, italianos y malteses en su mayoría.

MARIA DE ECHARRI.

Santa Cruz de Mudela

A estudiar

Ha empezado la desbandada del elemento estudiantil que vuelve á las aulas con todas las energías y risueñas esperanzas de su dichosa edad en busca de la ilustración y de los gozos intelectuales que proporciona el estudio, enfrascándose en un porvenir de felices ensueños.

Para la Corte ha salido ya el joven D. Juan Muela para estudiar el último curso de la Facultad de Medicina.

También salen para la misma capital los jóvenes Cacho, Valera, Muela, Ramirez y Gracia, y los Sres. Ortega y Peñuelas para seguir los estudios de segunda enseñanza en nuestra capital de provincia.

Desemos á todos ellos feliz viaje y muchos triunfos.

Nuevo bachiller

Después de brillantes ejercicios ha tomado el título de bachiller en Artes en el Instituto de Cibra el muy ilustrado joven de esta villa D. Valeriano Rubira y Abarca, con la circunstancia meritísima de haber hecho por sí privadamente todos los estudios, por lo que ha recibido, cual merece, las más entusiastas enhorabuenas, á las que unimos la nuestra.

Imprudencia

Uno de los muchos chicos callejeros que por desgracia abundan en todas las poblaciones, tuvo la imprudencia de lanzar una piedra que rompió un cristal en la casa del letrado D. Manuel Ramiro, con tan mala suerte que uno de los fragmentos hirió en el cuello á la bella y discreta señora de dicho señor doña Carmen Carranza, causándole una contusión en el cuello que alarmó en un principio á su distinguida familia. Después se vió que por fortuna no ofrecía gravedad.

Siempre hemos clamado por la vigilancia de estos desgraciados chinelos que son la pesadilla constante de las personas honradas y pacíficas.

Renuncia

Ha sido presentada en este Ayuntamiento la renuncia que la Srta. Santiago Roldán hace del cargo de maestra interina de sección de la escuela graduada de esta villa.

El vecindario ha sentido mucho la determinación de tan ilustrada profesora.

Mejoría

Parece haberse iniciado alguna mejoría en la aguda enfermedad que hace días padece la distinguida señora del Ilustrado farmacéutico de esta villa don Eusebio Varela, cuyo restablecimiento deseamos.

La vendimia

Los considerables destrozos que en algunos pagos de este término ocasionó una nube en la noche del 13 de Septiembre próximo pasado ha hecho que se anticipe la vendimia, que promete en mucho ser más abundante que el año anterior, habiendo dado la importante casa de Peñuelas el precio de 1.25 pesetas, la arropa de uva en buenas condiciones, como lo es la que por aquí se cosecha generalmente.

EL CORRESPONSAL.

2-10-911.

Tiene cinco mil habitantes, y posee, además de algunos fuertes antiguos y arruinados, un fuerte nuevo que defiende el Norte de la población y la entrada del golfo de Arta.

Esta sólo tiene doce pies de agua, y los buques se ven obligados á fondear algo lejos.

Perteneció, en otros tiempos, á la República de Venecia, y todo su tráfico presente está en manos de comerciantes griegos.

En la lengua pantanosa del golfo citado, estuvo la ciudad de Actium, que dió nombre á una de las más célebres batallas navales que registra la Historia.

Madrid 4-3-40.

Intervendrá Alemania?

PARIS.—La Gaceta de Colonia dice que cuando la guerra Italo-turca se halle en un periodo prudencial, que pueda prestarse á una intervención de las potencias, Alemania interpondrá su influencia para que cesen las hostilidades.

Inglaterra neutral

LONDRES.—La nota oficiosa del Gobierno inglés declara la neutralidad de Inglaterra ante el conflicto entre Italia y Turquía.

Un bombardeo

ROMA.—Parece confirmarse lo del bombardeo de la escuadra italiana á Trípoli.

Llevóse á cabo el bombardeo á las seis de la madrugada.

También se asegura que la escuadra no bombardeará las costas indefensas, si las autoridades no oponen resistencia al desembarco y ocupación de la marinería italiana.

Evitando un combate

BERLIN.—Se ha confirmado que la escuadra italiana dejó salir de Benghazá á varios cruceros turcos, sin hostilizarles, con la seguridad del triunfo, para evitar el mal efecto que la derrota de los turcos produciría en Europa.

En los Dardanelos

VIENA.—En el puerto de los Dardanelos se han recontrado varios cruceros turcos.

Dícese que en breve saldrán para Trípoli.

Más reservas

SALÓNICA.—Se ha ordenado que se reconcentren las reservas, para oponerse á la invasión de los italianos.

Diariamente se presentan centenares de voluntarios, que ingresan en las filas de los regimientos que se movilizan para Trípoli.

Conducta plausible

ROMA.—Los misioneros franciscanos que se hallan en Trípoli han manifestado su propósito de no abandonar aquella ciudad.

Continuarán en su convento, protegido éste por la bandera alemana.

De Roma sale para incorporarse á aquéllos el padre Rosini.

Sesiones municipales

La extraordinaria de hoy

Para tratar de la comunicación del ministerio de la Guerra referente á la concesión de la Escuela de Tiro á Ciudad Real, se ha reunido hoy en sesión extraordinaria la excelentísima Corporación Municipal.

Ha presidido el señor alcalde, asistiendo los concejales Sres. Lorente, Cueva, López Salazar, López Haró, Cruz, Ruiz Serrano, López Calderón, Velázquez (D. S. y D. C.) y Vázquez.

Comenzada la sesión el señor secretario da lectura á una comunicación del capitán general de la Región, en la que se dice que siendo insuficiente el campo de Carabanchel para la Escuela, por el Rey se ha dispuesto ordenar sean reunidas las negociaciones con el Ayuntamiento de Ciudad Real que fué el que mejores proposiciones hizo en otra ocasión, é invitando al alcalde á que las reanude.

El señor alcalde hace ver lo importante del asunto, que dice ser el más trascendental de cuantos se han presentado á la Corporación.

El Sr. Cueva habla para decir que á la comisión que nombre el Ayuntamiento, deben unirse el senador Sr. Cendrero y algunas otras entidades, si se cree conveniente.

El Sr. Velázquez cree que la comisión debe visitar al Sr. Gasset que diputado é hijo adoptivo de Ciudad Real, para que con su valiosa influencia ayude de las gestiones.

El Sr. Vázquez dice, que reconoce la importancia del asunto, que habiendo un voluminoso informe sobre las gestiones ya realizadas, cree que el asunto está ultimado.

Agrega que las gestiones de la comisión que vaya á Madrid, deben ser de diplomacia más bien que otra cosa y que no contando el Ayuntamiento con recursos para gastar ochenta mil duros, debe gestionar que se le anticipe la cantidad necesaria. Cree que la comisión debe visitar al Sr. Gasset, al presidente del Consejo de ministros y á todas las personas que sea necesario para obtener el mejor resultado posible y afianzar la concesión de la Escuela, no sea que con un cambio de situación política, se la llevarán á otra parte.

rían que se llamase *El verdadero Pueblo Manchego*, otros *El defensor de todos*, uno dijo que se debía llamar *La armonía*, alguien, en guasa, ya puede usted suponer, propuso que se llamase *La Cutaplasma*.

Por fin tratándose de un periódico musical, puesto que no manejará sino el bombo y los platillos, se adoptó, á propuesta de un aficionado á la música italiana que se denominará *Tutti contenti*.

—Nos parece muy bien.

—Quedo de V. atento y S. S.

q. b. s. m. ***

Y no hacemos más comentarios; hágalos el discreto lector, ó, si no tiene gana, contétese con los que hemos intercalado en el texto de la carta y esperemos la aparición del primer número que ya poco puede tardar y regocijémonos pensando que si á nadie ataca, tampoco nos ha de atacar á nosotros, y del mal el menos, tendremos una muerte dulce y tranquila.

POR TELEFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-1-30

El viaje de Luque

MELILLA.—Ante el ministro de la Guerra desfilaron ayer comisiones militares de varios cuerpos, representantes de entidades particulares, y por último los caídos de las principales cabilas de nuestra zona de influencia.

El ministro explicó á los caídos sus propósitos, haciéndoles saber repetidas veces que España no interviene en el Rif con ánimo de conquista, sino para cumplir y hacer que se cumpla lo pactado, como es de justicia.

Elogió la conducta de los moros amigos, y abrazando al caid de la cabilia de Beniscar dijo que el abrazo era para cuantos están al lado de España.

Terminó la entrevista del ministro con los caídos, prometiendo á éstos el general Luque que personalmente les impondrá las recompensas á que se han hecho acreedores.

Reunión de generales

Anoche cenaron juntos, por invitación del ministro de la Guerra, éste y los generales Aldave, Larrea y Arzón.

Los citados generales dieron cuenta al ministro, de todo aquello que pueda servir de mayor ilustración para sus proyectos.

En el teatro

Después de la reunión citada, el general Luque estuvo en el teatro, donde se celebraba una velada á beneficio de los soldados y moros amigos, heridos durante los últimos combates.

El teatro estaba engalanado con banderas y escudos nacionales.

A nuestras posiciones

Hoy visitará las posiciones de Zeluán el general Luque.

También estará en l-s de Izáiz é Imarufen.

El infante D. Alfonso

acompañado por un ayudante del general Ordóñez, el infante D. Alfonso ha recorrido varias posiciones avanzadas, haciéndose cargo de nuestra zona de influencia.

Unos contra otros

CEUTA.—Dicen de Tetuán que los moros de Buamuda y los Gluakis se tirotean constantemente, disputándose el bajalato.

Tal situación se hace insostenible, pues constituye en serio peligro para las tribus vecinas.

LETRAS FEMENINAS

Nuestro tiempo

Se ha estrenado en Madrid, en el teatro de Apolo, una comedia, en un acto de Martínez Sierra, titulada *Lirio entre espinas*. Al decir de cuantos la han visto tiene bellezas de estilo, tiene delicadezas en el hablar, como las tiene en sus obras el citado autor, que se viene dedicando en *«Canción de cuna»* primero, y en ésta después, á llevar á la escena la figura de las religiosas, con el laudable propósito de ensalzarlas cual merecen.

Prescindiendo de lo poco que me gusta que se lleve al teatro, todo lo que es demasiado sagrado, para que lo profanen miradas burlescas, ó simplemente curiosas, en *«Lirio entre espinas»* aparece la moralidad del asunto al final, pero después de pasar á obra por situaciones que no son propias de que las vean las señoras.

No voy á detallar el argumento, sólo diré que se relaciona con la semana trágica de Barcelona, y que una religiosa al huir del incendio de su convento se refugia en una casa mala, y que allí acaba por convertir á aquellas desgraciadas.

La idea es buena: en un libro resultaría perfectamente, porque además no hace, creo yo, la misma impresión leído, que visto al natural.

Pero no voy ahora á ejercer de crítico, que nadie me facultó para ello, ya han hablado los de los periódicos, coincidiendo en estas apreciaciones los de la Prensa de la derecha y *La Mañana*, por juicio de su crítico Javier Caballero: los demás no han hilitado tan delgado. Yo lo que quiero hacer resaltar es la actitud del elemento elegante femenino.

En los carteles se anunciaba ya lo que era la obra: *«Se advierte al públi-*

ción debe visitar al Sr Gasset, al presidente del Consejo de ministros y á todas las personas que sea necesario para obtener el mejor resultado posible y afianzar la concesión de la Escuela, no sea que con un cambio de situación política, se la llevarán á otra parte.

El Sr. López Calderón abunda en las mismas razones del Sr. Vázquez, conviniendo con éste que el gasto de 400.000 pesetas que hay que hacer para que venga la Escuela no puede solventarlo el Municipio.

También pide el Sr. Calderón que al frente de la comisión debe ir el diputado por el distrito Sr. Gasset.

El alcalde dice que es prematuro acordar nada antes de oír al capitán general.

Cree que por la perentoriedad con que se comunica la renovación de negociaciones, se hará alguna concesión.

Agrega que la comisión debe ir primero al capitán general y al ministro de la Guerra, y después de esto tomar acuerdo.

Pudiera ser que el pueblo de Ciudad Real facilitara una cantidad dada la importancia que para él tiene el asunto, y bajo esa base poder negociar.

Entiende el señor alcalde, que por ahora no hay necesidad de gastar influencia, sino sencillamente que vaya la comisión y oiga las proposiciones del ramo Guerra.

El Sr. Vázquez cree que la comisión debe ir bajo un punto de vista fijo, porque en Madrid van á preguntar si el Ayuntamiento está dispuesto á persistir en los ofrecimientos que antes se hicieron, y se debe contestar afirmativa ó negativamente.

El señor alcalde dice que á esto no puede comprometerse la comisión, pues las negociaciones de ahora no han de tener relación con las anteriores.

El Sr. Vázquez insiste en sus puntos de vista.

(Entra el Sr. Díaz)

El Sr. Lorente dice que la comisión debe llevar amplias facultades para tratar la cuestión y apelar á todos los medios para traerse la Escuela.

Después de hacer uso de la palabra repetidas veces los señores ya mencionados, se procede á nombrar la comisión-compuesta de los señores alcalde, Cruz y Calderón.

El alcalde dice que la comisión saldrá esta misma noche, para Madrid, pero como el ministro de la Guerra está en Melilla hay que aplazar el viaje.

Se acuerda comunicar al Sr. Cendrero el acuerdo de que apoye las gestiones de los comisionados, y que se haga lo mismo con el diputado Sr. Gasset, levantándose acto seguido la sesión.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 4-3-40

Sobre una representación

El Sr. Barroso ha manifestado que no es exacta la información publicada por *«El Imparcial»* referente á que España no ha enviado representación al Congreso de Arquitectura que se celebrará en Roma.

Dice el ministro que el nombramiento de representante ha recaído en el arquitecto Sr. Velázquez, el que habrá marchado ya á cumplir su misión.

Supone que el retraso ha obedecido á la discusión de la propuesta sometida á la Junta dictaminadora.

Parece ser que los arquitectos españoles se han mostrado reacios por haber excluído para las deliberaciones del Congreso la lengua española.

Un choque

El gobernador de Gerona telegrafía comunicando noticias de un choque de trenes en Figueras, población de aquella provincia.

Los convoyes que han sufrido el encuentro eran un expreso y un mercancías.

Ambos han sufrido grandes desperfectos.

Resultó herido el maquinista del expreso, sin que su estado sea grave.

Luque en Melilla

Comunican de Melilla que el general Luque salió á primera hora á visitar las avanzadas.

La acompaña su Estado Mayor, y pernотarán en nuestras posiciones de Zuhio.

Regreso de tropas

Se ha ordenado el regreso de las fuerzas que salieron para distintas poblaciones á consecuencia de los últimos sucesos.

De Gijón y Valencia vendrán los batallones de Arapiles y Las Navas.

De San Sebastián vendrán dos compañías del regimiento de Wad-Rás.

Prácticas

La guarnición de Madrid se preparará á salir de prácticas y maniobras. Unas y otras las verificará en el campo de Carabanchel.

Sin noticias
No ha habido nuevas noticias de Portugal.
Ni el Sr. Barroso ha recibido telegramas de los gobernadores de las provincias fronterizas, ni el Sr. García Prieto tiene noticias de nuestro representante señor marqués de Villalobar.
Espéranse con interés detalles de lo que en la vecina república ocurre.

Las garantías
En los círculos políticos se ha notado alguna animación.
Se da por seguro que el sábado ó el lunes se restablecerán las garantías constitucionales y quedará suprimida la previa censura.

HERENCIA

Fiesta del Rosario
Con toda solemnidad se celebró ayer en la Iglesia parroquial la festividad del Santo Rosario, con misa solemne cantada y sermón á cargo del celoso señor cura vicario, que incansable en su evangélica labor, enumeró las excelencias, gracias y privilegios que reporta al cristiano la devoción del Santo Rosario, especialmente en el mes actual consagrado á tan hermosa y consoladora práctica.

Al brillar el alba se verificó con numeroso acompañamiento de fieles la procesión pública cantándose en ella los misterios del Rosario, y después de hacer estación, en el templo de la Merced donde se entonó una preciosa salva, continuó dicha procesión á la parroquia celebrándose seguidamente la misa de la Aurora.

Esta solemne ceremonia se repetirá todos los domingos del presente mes á más de los ejercicios recomendados por la Santa Sede y nuestro amadísimo Prelado, con el fin de fomentar en mayor grado la festividad del rozo más grato á la Reina de los cielos.

Fallecimiento
Victima de rápida y cruel enfermedad, falleció ayer en esta villa, á la edad de 10 años, la virtuosa niña María del Pilar Rodríguez y Mendán, dejando sumidos en el mayor desconsuelo á sus padres y hermanos que cifraban en tan angelical criatura su aconchado cariño, pues á más de ser la felicidad del hogar paterno era estimadísima en esta localidad por las extraordinarias dotes de religiosidad y afable trato que en su edad infantil la distinguían.

A su sepelio y funerales ha concurrido numeroso acompañamiento de todas las clases sociales, habiéndolo sido dichos actos una verdadera manifestación de duelo general.

Dios, en su infinita misericordia, habrá acogido en su seno á tan angelical criatura, á sus atribulados padres y hermanos concederá la resignación para sobrellevar pérdida tan irreparable y dolorosa.

Hace cuatro días que principié en esta localidad en condiciones favorables de fruto y de tiempo. Nótese una situación reservadísima en cosecheros é industriales respecto á los precios á que dicho fruto ha de cotizarse, pues hasta ahora, ninguno hay verdadero ni se toman notas de determinadas transacciones á pesar de que se oyen muchos y variados comentarios sobre el particular.

Se van, sin embargo, acarreando á unas y otras bodegas que vienen recibiendo la uva sin trato alguno alzado y solo se ocupan de acaparar sin que de esta operación se sepa, hasta el día, el resultado que ofrezca en el precio de adquisición.

Tal vez en la presente semana se descorra el velo de tanto misterio.

Enlace
En el domicilio de la contrayente, se verificó ayer el enlace de la distinguida y simpática Srta. Angeles Fernández Cañadas, con el laborioso industrial y propietario D. Marcellino Gómez Calcerrada, siendo apadrinados los nuevos consortes por D. Vicente Gómez Calcerrada y su respetable señora.

Bendijo la unión el señor cura vicario de esta parroquia D. Pedro Antonio Serrano y terminada la ceremonia, fueron espléndidamente obsequiados los invitados á dicho acto.

Mil enhorabuenas á los nuevos esposos y que Dios les colme de felicidades.

EL CORRESPONSAL.

2-10-911.

NAVAS Y C.-Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras Industrias

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanar lo con toda prontitud.

Lo de Portugal
POR TELÉFONO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 4-340
Sin noticias
El Gobierno carece de noticias referentes a la contrarrevolución en Portugal.

TORRENUEVA
Acuerdo importante
Por la corporación municipal de esta localidad y junta de asociados, reunidos con objeto de dar cumplimiento a los artículos 258 y 259 del reglamento de Consumos, se ha acordado con gran mayoría de votos se proceda al reparto vecinal para la exacción de dicho impuesto, teniendo como base para ellos una baja de un cuarenta por ciento del recargo correspondiente al Municipio.

Villanueva de la Fuente
Acto religioso
Cumpliendo con la devota costumbre que desde tiempo inmemorial se viene celebrando todos los años en este día, esta tarde a las tres después de rezar el Santo Rosario y hacer un solemne ejercicio en honor de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, se ha trasladado procesionalmente desde esta Iglesia a su santuario: A pesar de la larga distancia y mal camino que hay que recorrer, ha sido considerable el número de fieles que en unión de sus dignas autoridades, han asistido a tan grandioso acto.

NOTICIAS
De contribuciones
Durante el plazo de ocho días se encuentra expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Villahermosa el nuevo padrón de contribución industrial de aquel término.

ANIS BALMASEDA
Máquina de escribir Underwood
8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España
Pidase el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.: Barcelona: Balmes, 7

Requisitoria
Se cita y llama a Manuel Fernández Carretero, vecino de Linares, para que comparezca ante el Juzgado de Almolóvar del Campo al objeto de tomarse declaración en la causa que por estafas se le sigue en dicho Juzgado.

Automóvil Ford
Sólido y de duración
Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

FABRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS POBRE
DE
MARTO ESPADERO Y TAPIA
Alcázar de San Juan
SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Especialidad en yesos blancos
Fabrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro
PIO REMIREZ Y COMP. - Salamanca

económicos para viajar
Más que en ferrocarril aun en 3.ª clase. Podemos probarlo a quien lo desee.
económicos para uso de ciudad
Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
DISPEPSIA
las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

CEMENTOS PORTLAND
AYALA,
y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA
Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del L. C. de Ciudad Real a Badajoz.

OJEN
Único legítimo y de fama universal.
Hijo de Pedro Morales
Anisados secos.
Ginebra destilada «LA FAMA».
Cognac, Ron y Vinos.
LO MEJOR QUE EXISTE.
Casa fundada en 1830.—181 años de existencia!!

ALUMBRADO FÁBRICA DE GAS INDUSTRIAL
CIUDAD REAL
TELEFONO, NÚM. 50
REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena
LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene.
LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

GRANJA DE SAN JUAN
EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES
ALEJANDRO PALOMAR Espos y Mina, 18 ZARAGOZA
Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
SOCIEDAD ANONIMA
con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Colegio de SAN ANTONIO
1.ª y 2.ª Enseñanza.—Magisterio.—Especial y Facultativa.
INCORPORADO AL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL
Calle de D. Sebastián Bermejo, núm 16
VALDEPENAS
Profesorado completo.—Material moderno y abundante.—Local ad hoc.—Brillantes resultados.—42 premios en los últimos exámenes.

CONSTANTINO LINARES
FUNDIDOR DE CAMPANAS
Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.
Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.
En fundiciones importantes pueden hacerse estas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.
Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis.
Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de 500 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
MADRID
Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra inundaciones.—Seguros de mar.

cabeduda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAEEN**, Puerta-Barrera.

MARCA Aranzabal y Ajuria

ANIS DEL MONO

Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla —Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.— Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia. Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2 Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Mansanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA

Societe Generale de Transpot Maritimes á Vapour

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL Y BUENOS AIRES**

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

PAMPA Y FORMOSA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Octubre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbreado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA: SRA. DEL CARMEN



Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomiendan

de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

'CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres 'CALATRAVA, PUERTOLLANO

Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LÓPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

LA MEDALLA ESCAPULARIO

Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.



Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE GATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos

Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Mansanares, Francisco F. Pacheco.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpot Maritimes á Vapour

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

Brasil y Buenos Aires

(AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FRANCE

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 Octubre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbreado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas, y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios estearicos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMÉRICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

SAISON NIO

saldrá de ALMERIA el 7 de Octubre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardogne». Trillos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas.

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Giruola, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos é prima fija Domiciliada en Madrid, Olozaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 22.500.000

Esta gran Compañía Nacional ha sido fundada por nuestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1868, pagando 60.000'00.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mat. 18